

青山处处埋忠骨

烈士吕恒耀弟弟来乐寻亲记

记者 叶萌 通讯员 周然 文/摄

虹桥镇界屿村南面一座叫五雷山的山坡上，芳草萋萋，松柏茂盛。当地很多上了年纪的老人都知道，60多年前，这里长眠着一位解放军战士。数十年来，村民们一直不知道这位解放军战士是何方人士，家里还有没有亲人。

10月27日下午，埋葬在五雷山的这位解放军战士的亲属终于来了。他们从上海来到乐清。在当地热心村民的帮助下，他们上山祭拜了英灵，并将象征烈士英魂的一抔黄土带回了故里。过几天，我们就将这抔黄土埋在父母的坟墓边，让哥哥的英魂永远陪伴在父母的身边。昨天上午，79岁的吕恒祥老人告诉乐清日报记者，他的哥哥一直遗憾没能在父母身边尽孝，现在就让他永远陪在父母身边吧！

客逝他乡64年 弟弟打听瑶岙村

10月27日中午，动迁后居住在上海市宝山区的吕恒祥老人和妻子吴绮从上海出发，乘动车来到乐清。从乐清火车站下来后，他们向行人打听去虹桥镇五权乡怎么走。许多人只知道虹桥镇，没听说过五权乡。有好心人建议两位老人先去虹桥镇，再慢慢打听。

在虹桥镇下车后，吕恒祥夫妇问了很多路人，但所有人都表示从没听过五权乡这个地名。吕恒祥夫妻便决定去虹桥镇政府碰碰运气。就在他们到处打听去虹桥镇政府怎么走时，家住虹桥镇东街村的一名老人热心地问他们去五权乡干什么。

我有个哥哥，15岁就去当兵了，一直没成家。后来，他在行军途中病故了。当时部队写信来说我哥病死后就被就地安葬在乐清县五权乡瑶岙村。吕恒祥老人说，由于种种原因，我们一直拖到现在才来找哥哥，想将他的英魂带回故里。

原来如此，那你找我算找对人。老人告诉吕恒祥夫妇，当年的五权乡后来并入虹桥镇，原来的瑶岙村就是现在的瑶南和瑶北村，

我带你们去瑶岙的车站吧。在热心老人的帮助下，吕恒祥夫妇顺利地上了去瑶南村的公交车。在车上，他们又遇到了瑶南村的一对母女，她们将吕恒祥夫妇一路带到了瑶南村老协。

有这事，那名解放军战士就埋在五雷山上。在瑶南村老协，当吕恒祥夫妇说明来意后，曾经在瑶南村当了20年党支部书记的朱知杰老人当即表示，当年瑶岙村就属于五权乡，村里好多老人都知道有位解放军战士埋在五雷山，他本人年轻时在五雷山上也见过这位解放军战士的坟墓。

不过那块墓地不是瑶南村的，是隔壁界屿村的。朱知杰说，那块墓地所在的自留山后来承包给界屿村的陈永地家了。

在朱知杰和虹桥镇相关工作人员的帮助下，吕恒祥夫妇顺利联系上陈永地老人。80岁的陈永地得知埋在自家山地里的那位解放军战士的家属找来了，十分感慨，他马上去买了香烛，带着一把锄头和一条红色尼龙袋，陪着吕恒祥夫妇上五雷山寻找解放军战士的坟墓。



吕恒耀烈士和驻地一名孩子合影。资料图

捧上一抔黄土 烈士魂归故里

昨天，吕恒祥老人告诉记者，他的哥哥吕恒耀出生于1933年，是他唯一的同胞手足。

1948年，年仅15周岁的吕恒耀参加了解放军，从此再没有回过家。在部队里，吕恒耀曾经给弟弟寄回几次信。从信中，吕恒祥知道哥哥于1949年3月去了南京，参加了中国人民解放军第三野战军，后分在步兵104师浙江台州军分区309团一营二连，在二兵团后勤部辎重连任通信员，后又任团部司号员。大约在1950年深秋，吕恒耀又寄给弟弟一封信，信里还夹着一张照片，是吕恒耀和驻地一名孩子的合影。

吕恒耀在信中告诉弟弟，当他在驻地看到这名和弟弟差不多年纪的孩子时，就特别想念弟弟，便和这名孩子合影一张，寄给弟弟留作纪念。

这张照片我后来一直带在身边，这是哥哥参军后我们唯一保存下来的遗物。吕恒祥老人说，从那后，哥哥还寄过一次信，说他们部队将要去参加解放一江山岛战役，大部队每天披星戴月行军，晚上基本上没有房子住，天暗了，就地睡觉，有时睡在草窝里，用杂草当被子，碰上雨天，就用雨布往脸上一盖，接着睡。这以后，哥哥便杳无音信了。

直到1952年冬季，当时家住上海市江宁区的吕恒祥收到一封部队寄来的信，大致内容是：吕恒耀同志于1952年10月25日在行军途中，因急性恶性疟疾救治无效病故，就地安葬在浙江省乐清县五权乡瑶岙村。

当时部队寄给我们一份病故证明书，后来又补了一份烈士证明给我们。吕恒祥老人说，那时他们的父母还在世，他和父母都想来乐清找哥哥，把他的遗骸接回上海安葬，可是部队首长不让他们来，说大陈岛、小陈岛还没解放，沿海一带时不时有国民党的飞机轰炸，担心他们过来不安全。

接到大儿子吕恒耀在行军途中病亡的信后，吕恒耀的家人悲痛万

分。随后，家人将信件及部队后来寄来的相关证明，送到上海市静安区人民政府民政部门（当时江宁区并入静安区了）。当年大约12月份，上海市静安区人民政府民政部门给吕恒耀的母亲章桂珍颁发了上海军人俱乐部出入证，民政部门开始每月给章桂珍发放抚恤金；弟弟吕恒祥16岁前读书杂费全免，每月还拿到烈属（学生）生活费。

由于家庭变故，有关哥哥病故的证明书和烈士证明等材料也都遗失了。吕恒祥说，原本他们想找部队，后来得知当时的部队番号都已更改，再加上父母先后病故，寻找哥哥遗骨一事便一年又一年拖下来了。

直到今年，我看到央视有个栏目叫《等着我》，是倪萍主持的，我们上海也有一个栏目叫《帮你忙》，这两个栏目有好几期的内容都是讲帮助离散的军人或军属寻找亲人的。吕恒祥看后触景生情，心想，我今年79岁了，要是再不去寻找哥哥，这辈子可能都没有机会了。

想了哥哥一辈子，念了哥哥一辈子，明年是哥哥84岁本命年了，我一定要在有生之年将哥哥的英魂带回故里。吕恒祥老人说，直到哥哥去世64年后，他终于决定将思念付诸行动。

哥哥的战友就算在世的话也是耄耋老人了。吕恒祥老人说，估计找哥哥的战友难度更大，于是他们凭着记忆中，哥哥在行军途中病亡，被就地安葬在浙江省乐清县五权乡瑶岙村这个信息，一路打听寻到瑶岙村来了。

想不到乐清人这么热心，我们这一路过来非常顺利。吕恒祥老人说，将哥哥的英魂带回故里，埋在父母旁边，以后他便不会孤单了。

记者就此事采访了乐清市民政局工作人员，该工作人员表示，如果烈士亲属提出申请，经核实审批后，烈士坟墓可迁入烈士陵园。



吕恒祥夫妇听陈永地老人讲述当年的情况。

平台是假的 交易也是假的

15人开投资公司诈骗千万元

本报讯（记者 程遥 通讯员 黄通令 张佳佳）高级理财师教你投资，股市不好就看原油现货T+0结合高倍杠杆，低门槛高收益，跟进随出速度快，这些充满吸引力的词汇总让人蠢蠢欲动，然而这些词汇的背后却是一个网络诈骗陷阱。近日，乐清警方破获了一起系列网络虚拟投资诈骗案件，捣毁了以投资原油、现货等为名的诈骗团伙，抓获诈骗对象15名，涉案金额达上千万元。昨日，该案已移交乐清市检察院审查起诉。

2015年9月，家住乐清的蔡先生接到一个自称投资人的电话，对方向蔡先生推荐商机，称可以在家通过网络交易平台做现货原油、白银交易，方便又有高回报。

经不住对方多次来电推销，蔡先生心动了。开通当天，蔡先生转账1万元进入交易平台。在分析师的指导下，蔡先生当天就获利2000多元，这让他心动不已。

起初，蔡先生对这高回报投资还心有疑虑，但几次试探性地从平台提取现金的成功操作，打消了蔡先生的疑虑。

其实，蔡先生已一步步陷入骗子设下的圈套。在往后数月内，蔡先生的投资金额逐渐增加，但一直处于亏损状态，而平台工作人员总能编出各种理由拒绝蔡先生提现的申请。直到今年1月份，蔡先生投资200万元的账户亏得只剩下几百元后，才怀疑自己被骗，连忙报案。

据警方介绍，像蔡先生这样被骗的案例，收到70多起。

今年3月，乐清市公安局刑侦大队机动中队队长唐春勇带队赶赴广州，对前期侦查掌握的犯罪嫌疑人展开抓捕，抓获诈骗对象15名。警方在清理犯罪嫌疑人作案工具时，还发现大量银行卡、账本及骗术教程。

据一名犯罪嫌疑人介绍，在诈骗过程中，他们通过电话和网络QQ聊天来发展客户，给客户开设投资账户、投资理财指导等。不过，平台工作人员和被害人从未见面，被害人即使发现上当受骗，也无法找到他们。

为了让骗术看起来更逼真，他们还特意编写了几种推销开场白，根据不同场景分为银行切入式、谈股论金式、直截了当式等。

同时，为了让交易平台看起来更逼真，他们还购买正规网页模板，搭建诈骗投资公司的网页。客户下载的操盘软件还留有后门，可以篡改数据，软件上显示的虚拟盘口和价格，与正规交易平台毫无关系，整个操作全是虚假的。一般先以蝇头小利来吸引顾客投资，等到顾客投资数额较大时，控制盘口导致顾客大亏，以此获利。警方称。

一个急转 铁屑满地



10月28日下午，一辆满载铁屑的货车途经中心大道盐盆转盘处时侧翻在地，随后，司机调来另一辆货车和铲车清理现场。 记者 郑剑佩 摄

小偷蚂蚁搬家 民警24小时破案

本报讯（记者 程遥 通讯员 李森）深夜一男子潜入理发店实施盗窃，犹如搬家一样将室内的IPAD、笔记本、相机等电子产品洗劫一空。10月27日晚，高案发还不到24小时，该男子就被乐成派出所民警顺利抓获。昨日，民警将部分追回的赃物归还受害人阿明（化名）。

受害人阿明是城东街道东山东村一家理发店的负责人，平时在店内一楼工作，晚上睡在理发店三楼。

平时找阿明理发的顾客很多，为了让顾客等待时不至于无聊，阿明还专门配了8台IPAD，供顾客使用。

10月27日凌晨，一名小偷趁阿明在睡梦中，悄悄溜进理发店行窃，店内存放的IPAD被洗劫一空。监控显示，小偷从一楼窗户潜入理发店，先在店内寻觅一番，翻出5台IPAD、1台佳能5D相机，以及1台苹果笔记本。

7台昂贵的电子设备，价值加起来超过4万多元，小偷如获至宝。为了方便携带，小偷还悄悄溜进三楼，趁大家熟睡时拿走几个袋子用来装宝贝，并分两次搬运。第一次潜入带走了5台IPAD，第二次潜入带走了相机和笔记本。

电脑里有很多资料，相机里也有很多顾客发型照片，可惜都没备份。阿明很失落，但不幸中的万幸，其中两台IPAD拿去维修，一台被阿明的儿子拿去玩，躲过一劫。

接到报警后，乐成派出所民警对案发现场仔细勘查，并通过侦查，迅速锁定了犯罪嫌疑人的身份。

10月27日19时许，民警确定了犯罪嫌疑人的落脚点，在市区老客运中心附近一处宾馆，顺利抓获犯罪嫌疑人叶某。随后，另一名涉案人员阿杰也落网。警方成功在案发一天之内破案。目前，此案还在进一步调查中。

长眠五雷山 松柏护英魂



弟弟在哥哥埋葬的地方长跪不起。

当时是我和另3名村民一起，亲手给这位解放军战士挖的墓坑，棺木放进去后，我们又给填回土。昨天，虹桥镇瑶南村84岁的朱阿兴老人告诉乐清日报记者，64年了，另3名参与挖墓坑的村民也都先后离世了，想不到事隔这么多年，这位战士的家属会寻到这里来。

那年我20岁，身强力壮。当时田里的晚稻刚割完，大约是农历九月初。朱阿兴老人回忆，有一天深夜，村干部来他家敲门，让他赶紧起床，带着锄头去五雷山挖坑。

同时被叫醒去五雷山上挖坑的共4名村民。朱阿兴说，他们在五雷山的山坡上挖了一个很大很深的坑，一直挖到天亮。随后，有8位解放军战士抬了一副棺木上山，棺木又长又宽又厚实，由于挖的坑不够大，棺木放不下，他们又继续挖。棺木放下后，朱阿兴等人将泥土填回坑里，再在坟头垒起一个小丘。

当时一位解放军战士还在墓地里插上一块木板做为墓志。朱阿兴说，木板上简单写着埋在当地的解放军战士姓名、部队番号、立牌日子等。

回家后，朱阿兴才知道，当天有解放军大部队从温州行军去海

门，途经虹桥时，部队驻在虹桥东街村的大教堂休息。当晚，一位年轻的解放军战士因病亡故。部队首长通知当时的地方政府，让他们找人协助就地安葬病故的解放军战士。

10月27日下午，在众多热心人的陪同下，吕恒祥夫妇顺利找到了哥哥大致的安葬点。不过，64年过去了，当年插在烈士坟头的木板早已不见踪影，垒起的坟头也早被风雨打平了。

木板可能腐烂了，墓地周边草木茂盛，松柏长青。陈永地说，他本想帮助老人将吕恒耀烈士的遗骨挖出来，让他们带回故乡安葬，可他毕竟80岁了，挖到一半，就力不从心了。吕恒祥老人说，在墓地边长跪不起，老泪纵横，他说：青山埋忠骨，松柏护英灵，知道哥哥埋葬在这个山清水秀的地方，我们也知道了。

吕恒祥老人说，根据他们老家的风俗习惯，将亡者墓地上的一抔黄土带回故里，也算是让亡者魂归故里了。

哥哥，我们来带你回家了。当天下午，吕恒祥老人将哥哥墓地上的一抔黄土装进红色尼龙袋里带走。当天傍晚，吕恒祥夫妇乘坐动车返回上海。